

ИДЕЯ ЦЕННОСТИ СЕМЬИ В СОЗНАНИИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

Герман О. Н. – доцент кафедры философии и социологии, кандидат философских наук, Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники, Томск, Россия, e-mail: miadegis@mail.ru

Аннотация. Предметом статьи является вопрос о ценности социального института – семья, роли брака в межличностных отношениях, проблемах нехристианского отношения к семейным ценностям. Виды и функции брачных отношений в понимании современной молодежи.

Ключевые слова: семья, брак, беби-бумеры, поколение X (Икс) и Y (Игрек), Z (зет).

THE IDEA OF THE VALUE OF THE FAMILY IN THE MINDS OF MODERN YOUTH

German O. N. – Associate Professor, Department of Philosophy and Sociology, Ph., Tomsk State University of Control Systems and Radioelectronic, Tomsk, Russia, e-mail: miadegis@mail.ru

Abstract. The subject of the article is the question of the value of the social institution – the family, the role of marriage in interpersonal relations, the problems of non-Christian attitude to family values. Types and functions of marital relations in the understanding of modern youth.

Keywords: family, marriage, baby boomers, generation X (X) and Y (Y), Z (Z).

Тема семейно-брачных отношений представляет интерес для исследования, а также особо актуальна в наши дни. Семья – самая сплочённая ячейка общества. На протяжении всей жизни человек входит в состав разных социальных групп – в группу одноклассников, соседей, коллег спортивную команду – но лишь семья является группой, которую он никогда не покидает. Помимо этого, семья – один из пяти фундаментальных институтов общества. Именно институт семьи предаёт обществу стабильность и позволяет восполнять население с поколениями.

В истории развития брачных отношений менялась не только форма семейных отношений, но и ее содержание. Нормативными посредниками отказа от классического понимания брачных отношений служат такие формы как: гостевой брак, сожительство,

фиктивный (юридический), уходит смысл брака как условие для рождения и воспитания детей, как единство, продвигаемое христианством. Вступать в сексуальные отношения до брака является в современном мире нормой. Если раньше любые нетрадиционные сексуальные ориентации – осуждались обществом, то теперь они пропагандируются, более того сегодня осуждается непринятие квивов. Раньше секс – это таинство – сейчас – удовлетворение естественных потребностей. Раньше семья – самая сплочённая ячейка общества, то сейчас – взаимовыгодное или невыгодное сотрудничество.

Возможно, брак — это уже устаревшая форма взаимоотношений и то, что происходит сейчас – это неизбежный период в формировании новой формы отношений?

Цель: обосновать ценность зарегистрированного брака как фундаментальную установку поддерживающую государство России, отказ от которой негативно сказывается на преемственности поколений, разрушая традиции и русскую культуру, а также, вносит диссонанс в межличностные отношения

В современном обществе стало общепринятой форма сожительства, именуемая «Гражданский брак». Понятие гражданский брак или светский брак — брачный союз, зарегистрированный и оформленный в соответствующих органах государственной власти без участия Христианской церкви или другой религиозной организации.

Первое что приходит на ум, когда мы ищем различия в поведении разных поколений – это Теория поколений, Уильяма Штрауса и Нила Хоува, которая присваивает людям, родившимся в определённые временные рамки, некие паттерны (модели, шаблоны) поведения.

В данном исследовании нас интересуют представители ныне живущих паттернов, проживающих в России. А именно ВВ (Бэби бумеры), X (Икс) и Y (Игрек). Поколение Z (зет) мы не берем в расчёт, так как их представители еще не доросли до интересующего нас возраста.

Бэби-бумеры - поколение “пророков”. К ним относятся люди, родившиеся в период с 1943 по 1963 годы. Как правило, они заинтересованы в семейных отношениях и коллективном труде. В настоящее время большинство бэби-бумеров находятся на пенсии. Отличительной особенностью этой категории людей в России является крепкое здоровье и завидная выносливость.

Поколение X – поколение “странники”. Это люди, родившиеся с 1963 по 1983 годы. Их отличительными особенностями являются такие черты как умение рассчитывать только на себя, альтернативное мышление, информированность о том, что происходит в мире, готовность выбирать и меняться. Они в меньшей степени заинтересованы в сохранении

семейных связей, т.к., придерживаются базовых ценностей, ориентированных на деньги и успех.

Люди поколения Y – “герои”. Это люди, которые родились с 1983 по 2003 годы. Их понимание целеустремлённости и успешности отличается: в большинстве случаев им не нравится начинать профессиональный рост с низших ступеней, рассчитывая на то, что через несколько лет их повысят. Основной их ориентир – это немедленный рост. Семейные отношения считаются чуть ли недостатком. Для Игреков саморазвитие является непосредственным признаком успеха [1].

Попробуем сопоставить эти характеристики, внешние факторы и отношение к браку.

Бэби-бумеры в настоящее время пожилые люди (55 + лет) родились после окончания Второй Мировой Войны, когда государство потеряло огромную часть населения. Их детство и молодость проходила в нищете, государство, попутно выстраивая коммунизм, всеми силами добивалось высокой рождаемости, гарантируя, что если ты будешь делать все по плану: закончишь школу, вуз, устроишься на завод, заведешь семью, то все материальное тебе предоставит государство. В СССР коммунистическая пропаганда очень повлияла на формирование семейных ценностей. Для них брак — это показатель нормы, так у всех, значит и мне это нужно иначе мой социальный статус упадет. Брак пропагандировался государством и гарантировал стабильное будущее. Поэтому для данного паттерна собственная семья являлась очень желанной, люди хотели завести семью и не думали о том, что брак возможно расторгнуть. Супруг выбирался раз и навсегда.

Иксы в России - поколение, чья молодость проходила во времена кризиса. Их молодые умы уже не верили в слепые обещания партии. В Советский Союз начинает проникать капиталистическая и либеральная пропаганда. Иксы понимают, что именно деньги позволяют жить лучше и качественнее. Их не утраивает статус, гораздо важнее материальные блага. У иксов было постоянное общение с постоянной компанией, так как все детство они провели во дворе. Ключевое здесь — постоянная компания. Что дает общение с постоянной компанией? Два момента: самооценку — я понимаю, кто я, меня ценят другие, и мне этого достаточно, и умение дружить — я знаю, что я не один и в любой момент построю любые отношения. У икса материальный дефицит денег, но избыток естественной среды отношений — поэтому он мог спокойно работать, пренебрегать отношениями, жертвовать домашними, строить разные семьи. Так как меняется тип мышления меняется и отношение к институту семьи.

Игреки или поколение миллениума в своей молодости пережило развал государства, при них происходит информационный БУМ. В Y жизнь крепко проникают технологии. Фраза «Давайте развивать гармонично развитую личность», канула в Лету, потому что нужно развивать одновременно личность офлайн и множество личностей онлайн. Это поколение

называют и поколением джамперов — впервые, в отличие от других поколений ему не нужно выстраивать единую и непротиворечивую линию своей судьбы. Можно прыгать, можно пробовать все, можно жить в разных местах, ездить на разных машинах, работать на разных работах. Но при этом иметь одну линию отношений. Для Игреков друг — это не тот, чье имя надо знать. Друг — это тот, с кем 5 минут было интересно [2]. В мышлении этого поколения нет паттернов длинных, устойчивых отношений, за редким исключением. С одной стороны, он расслаблен по поводу материального благополучия, с другой — он один, у него нет уверенности, что в любой момент ему могут прийти на помощь. Игрек изначально одинок. Как следствие он не чувствует в браке нужды, он привык быть одиноким. Семья будет лишь занимать время, требуемое на очень важной для него развитие личности.

В истории сложилось несколько видов брачных отношений:

1. Рода-племенной, предполагающий большое количество родственников, включающий помимо родителей и детей, бабушек и дедушек, двоюродных братьев и прочих родственников. Теперь доминирует малая семья, т.е. родители-дети.

Брак, как и все прочее, имеет разные формы и варианты. Вот некоторые интересные из них:

- Брак умыканием - похищение невесты. Может происходить с согласия невесты и ее родителей, а может и без согласия.
- Брак выкупом, калымный брак, жених платит выкуп деньгами, вещами, или же отработывает в хозяйстве родителей невесты. Калым (выкуп) характерен для Кавказа, а брак отработкой - больше для Индокитая или Индонезии. Выкупы платят во многих странах.
- Брак посещением - форма брака, когда супруги живут отдельно.
- Гостевой брак, распространен у народов севера (чукчи и др.). Гость, одного возраста и класса с хозяином имеет право на сожительство с женой хозяина. Чаще они оба имеют право, приходя в гости, пользоваться женами друг друга.
- Сорорат - брак с несколькими сестрами одновременно или женитьба (по возможности или по обязанности) на сестре умершей жены.
- Левират - брак с вдовой брата, по возможности или по обязанности. В некоторых обществах бывает обязательным.

Формы внебрачных отношений распространены везде широко, но в Европе, в католических странах они резко осуждаются, тогда как в Азии и на других континентах допускаются. В Полинезии и Микронезии добрачные связи - норма. Девушка имеет право заводить отношения с кем угодно, кто ей по нраву. Но выйдя замуж, это ей уже запрещено. В тех случаях, когда муж в отъезде, она имеет право вступать в отношения с его

родственниками с его разрешения, т.к. долгое воздержание считается вредным для здоровья [3].

В XIX в. считалось, что у древних людей царил промискуитет, т.е. беспорядочное сожителство. Женщина как бы принадлежала всем мужчинам, и если она хотела завязать отношения с одним из них, то подвергалась штрафу или наказанию. Современная наука это отрицает, поскольку даже у животных существуют семейные, парные формы брака.

На данный момент в большей степени в мире распространены моногамные браки, но есть и полигамные. Даже если в какой-то стране узаконена полигамия, то это, как правило, для богатых. Бедные все равно живут моногамной семьей.

Как можно заметить, во все времена существовало множество различных видов семейных отношений, которые могут кардинально отличаться друг от друга, но тем не менее у каждого есть свои плюсы и каждый имеет право на существование в определённых условиях.

На данный момент брак является общественным механизмом, предназначенным для регулирования и управления теми многочисленными человеческими отношениями, которые вытекают из физического факта разности. В качестве такого института брак функционирует в двух направлениях:

1. Регулирование личных половых отношений.
2. Регулирование передачи и получения наследства, правопреемства и общественного порядка, что является его более древней и изначальной функцией.

Создаваемая в браке семья сама укрепляет институт брака наряду с нравами, регулирующими отношения собственности. К другим потенциальным факторам устойчивости брака относятся достоинство, тщеславие, рыцарский дух, долг и религиозные убеждения. Однако, хотя браки могут одобряться или не одобряться свыше, они едва ли заключаются на небесах. Семья является выраженным человеческим институтом, эволюционным обретением. Брак есть общественный, а не церковный институт. Конечно, религия должна оказывать ощутимое воздействие на брак, однако ей не следует пытаться подчинить его своему исключительному управлению и контролю.

Примитивный брак был в основном производственным институтом. Да и сейчас он нередко носит социальный или деловой характер. В результате расовых смешений с андитами (андиты - высокоразвитое племя) и благодаря нравам эволюционирующей цивилизации, в браке постепенно появляется всё больше места для взаимности, романтики, родительских чувств, поэзии, нежности, этичности и даже идеализма. Выбор партнера и так называемая романтическая любовь не были характерны для примитивных брачных отношений. Но сейчас именно чувства являются толчком для заключения брака и многие

люди не знают о чего юридической стороне. Именно брак как договор сотрудничества гарантирует обоим партнёрам справедливое разделение совместно нажитого имущества. Сегодня очень часто можно услышать историю, когда один из партнёров не может получить права на своего ребёнка или часть имущества из-за того, что брак не был заключён.

Таким образом, можно говорить о том, что брак как ячейка общества действительно теряет свою актуальность среди молодых людей, для них брак не является смыслом жизни или признаком счастливой и удачной жизни. Этому поспособствовало много причин. Из-за развития технологий все проще находить новые круги общения, больше не нужно выстраивать длительные отношения даже для удовлетворения сексуальных потребностей, которые в свою очередь тоже утратили своё сакральное значение. Экономическая ситуация в стране за последние несколько десятков лет так же плохо повлияла на семейные ценности и институт брака в целом.

2. Сильно на институт семьи повлиял кризис и спад массовой культуры в стране, инстинкт самосохранения взял верх, молодые люди не были готовы взять на себя ответственность и заключить брак, ведь это означало заботиться не только о себе, но и о другом человеке.

3. Для молодых людей возведение и поддержание семьи больше не смысл жизни, а скорее тягота, от которой они отказываются в пользу саморазвития и независимости.

4. Семья для многих сегодня – это больше не внутренняя близость, а удобная среда, взаимовыгодное сотрудничество, партнерство. Оно закреплено официальным договором, который гарантирует справедливое разделение имущества, договором, который всегда можно расторгать при обоюдном согласии или в одностороннем порядке, если один из супругов нарушает данные им обязательства.

На основе этого можно сделать вывод, что чем стабильнее общество, экономика, политическая ситуация и окружение в стране и мире, тем более устойчивы формы семейных отношений. И весьма закономерно, что в данный момент семейный онтогенез меняют свою форму и не могут устояться. Новые формы открывают новые возможности для развития личности и общества в целом, но пока человечество глобально не изменит форму социальных взаимодействий или существования, брак будет необходим как инструмент сплочения, воспитания новых поколений и развития общества. Именно поэтому следует восстанавливать институт брака и поддерживать старое понимание семьи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Теория поколений XYZ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: - <https://4brain.ru/blog/теория-поколений-xyz/> (дата обращения 03.02.23)
2. «Это у нас ценностей нет? Я думал, это у них ценностей нет!» — Аркадий Цукер о конфликте поколений. [Электронный ресурс]. Режим доступа: - <https://probusiness.io/ideas/3906-eto-u-nas-cennostey-net-ya-dumal-eto-u-nikh-cennostey-net-arkadiy-cuker-o-konflikte-pokoleniy.html> (дата обращения 28.02.23)
3. Даниельссон Б. Полинезия - земля в океане / Б. Даниельссон. – М.: Знание, 1970. – 48 с.
4. Росстат. Демография. [Электронный ресурс]. Режим доступа: - http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/# (дата обращения 01.03.23)